
Szakmakultúra

Az 1848. október 3-i uralkodói ma
nifesztum következményeként október 
18-án nyíltan megtagadta az engedel-
mességet a magyar országgyűlésnek, és 
ostromállapotot hirdetett ki. Nagyszebe-
ni főhadiszállásáról irányította az erdélyi 
hadműveleteket, aminek következtében 
december közepéig – Háromszék kivé
telével – egész Erdély a császáriak kezé-
re jutott. Az erdélyi magyar csapatok 
élére december 8-án kinevezett Bem tá-
bornok sikerei után Puchner maga állt 
az erdélyi császári hadsereg élére. 3 év-
vel a szabadságharc után a Baranya vár-
megyei bikali birtokán hunyt el, melyet 
még korábban a császártól kapott kato-
nai érdemei elismeréseként.

A piski csatának igen nagy jelentősé-
ge volt, hiszen Erdély birtoklása volt a 
tét. 5 nappal korábban, február 4-én, a 
vízaknai csatában Bem serege veresé-
get szenvedett, és menekülni kénysze-
rült erősen megfogyatkozott katonáival. 
Tervei szerint a nyugati irányból érke- 
ző erősítésekkel Piskin szeretett volna 
egyesülni, hogy újból harcképes le-
gyen. Az őt üldöző császári tábornok 
közel 7000 fős seregének létszámát nö-
velte a román népfelkelők több ezer fős 
irreguláris hadereje. Tüzérsége is jelen-
tős fölényben volt 40 ágyúval, szemben 
a magyar 28 ágyúból álló tüzérségi erő-
vel. Bem katonáinak a száma a Déva 
felől érkezett erősítésnek köszönhetően 
6–7000 között lehetett. Ópiski mellett a 
gyors folyású Sztrigy robog a közeli Ma-

Az 1964-es egri vándorgyűlés résztvevői egy-egy jelvényt kap-
tak. A jelvény közepét egy tölgy leveles hajtása díszíti, jobbra 
pedig a város nevezetessége, a minaret látható. A Magyar Posta 
a vándorgyűlés tiszteletére 1 forintos bélyeget adott ki, amely a 
Szalajka-völgyi vízesést ábrázolja. Az 1974-es egri vándorgyűlés 
résztvevői szintén egy-egy jelvényt kaptak. A szabálytalan négy-
szög alakú jelvény közepét tölgylevél díszíti.

Az Országos Erdészeti Egyesület néhány vándorgyűlését gyufa-
címkéken is megörökítették. 1960 és 1974 közötti évekből hat so-
rozat ismert, amelyekből kettő egri vándorgyűlésekhez kapcsoló-
dik. Az 1964-es egri vándorgyűlést megörökítő sorozat 11 címkéből 
áll. Az OEE emblémája mellett a többi címkén jellegzetes egri épü-
leteket örökítettek meg, így a székesegyházat,  a minaret épüle-
tét, templomokat, kastélyokat és Dobó István köztéri szobrát is.  

Az 1974-es egri vándorgyűléshez kapcsolódó sorozat 12 cím-
kéből áll. A sorozaton a Szalajka-völgyi Erdei Múzeum látnivalói 
sorakoznak. Így a szabadtéri múzeum bejárata, szénégető bok-
sa, mészégető kemence, kovács kohó és kétféle vízkerék is lát-
ható a sorozat egyes darabjain.

Andrési Pál okl. erdőmérnök

Korábbi egri Vándorgyűlések tárgyi emlékei
Az Országos Erdészeti Egyesület korábban már három alkalommal, 1964-ben, 1974-ben és 1985-ben is 
rendezett vándorgyűlést Egerben. Heves vármegye más területein további három település adott helyett 
vándorgyűléseknek, így 1929-ben Parád, 1957-ben Parádfürdő, míg 2003-ban Gyöngyös. 

Az 1964-es vándorgyűlés jelvénye

A készülő emlékpark

Az 1974-es vándorgyűlést megörökítő gyufacímke

Az 1964-es vándorgyűlést megörökítő gyufacímkék

Egy kis történelem: 1849. február 9-én a Dévától mintegy 10 km-re lévő Ópiski mellett a szabadságharc egyik fontos ütkö-
zete zajlott. A kiváló hadvezér, Bem tábornok vezette a magyar csapatokat, az ellenséges császári haderő pedig annak a tá-
bornoknak az irányítása alatt állt, aki Anton Stanislaus Freiherr von Puchner néven Selmecbányán látta meg a napvilágot, 
1779-ben. Korábban erdélyi főhadparancsnok volt, és e minőségében 1848. május 29-én ő nyitotta meg az utolsó erdélyi 
országgyűlést, amely kimondta a Magyarországgal való uniót. 

A piski csata emlékparkja
„Ha elvész a híd, elvész Erdély!” (Bem József)

286



ros felé. A Déva felől vezető országúton 
éppen itt metszette át a folyót egy erős, 
jól megépített, körülbelül húsz öl hos�-
szúságú fahíd. A híd jobb oldalán egy 
kocsma volt, mely a mai napig fennma-
radt. A híd facölöpökön állt, maradvá-
nyai most is láthatók a mederben.

A csata délelőtt, a hajnal óta tartó 
ágyúzást követően 10 óra felé kezdő-
dött egy császári zászlóalj rohamával, 
majd folyamatosan változó sikerrel, 
nagy erőkkel egész nap tartott. E köz-
ben többször elveszett a híd, sőt időn-
ként úgy tűnt, a csata is, de délután 6 
óra tájban, mikor az újra csatasorba állí-
tott, már egyszer menekülésre kénysze-
rült magyar katonákat heves rohamra 
vezényelték, és a császári tüzérségnek 
is fogytán volt a lőszere, a csata végleg 
eldőlt. A császári erők menekülni kezd-
tek, egy részük Szászsebes, más részük 
Gyulafehérvár felé. Erdély nem veszett 
el, egy időre ismét magyar kézre került.

A csata emlékére 1889-ben egy obe-
liszket állítottak közadakozásból. Az 
emlékoszlop déli oldalán ez volt olvas-
ható:  „Vérzettek és elhaltak ők, De győ-
zedelmesen, Tettök sugara átragyog.  
Időn s enyészeten.” Az obeliszket 1918. 
után lebontották…

Böjte Csaba ferences rendi szerzetes 
által létrehozott Szent László Alapítvány 
2020-ban megvásárolta a csata helyszí-
nét, a rajta máig meglévő romos állapo-
tú, 18. századból származó csárdaépü-
lettel. Tervei szerint a csatában elesett 
hősök emlékére egy méltó helyet kíván 
létrehozni, felújítva a csárda épületét és 
újraállítva az emlékoszlopot. Az épület-
ben bemutatóterem, kávézó, esetleg 
szálláshelyek kerülnének kialakításra. 

Az 1500 magyar áldozat emlékére 
egy parkot gondolt kialakítani 150 db 
fából. Itt kapcsolódtunk be a folyamat-
ba azzal, hogy az emlékparkot magyar 
erdészek adományából és munkájából 
kívántuk létrehozni. 

Tímár József erdőmérnök barátom-
mal felvettük a kapcsolatot Böjte Csa-
bával, aki nagy örömmel fogadta a kez-

deményezésünket. Bekapcsolódtunk a 
tervezési folyamatba, véleményünkkel, 
ötleteinkkel segítettük a tervező csapat 
munkáját. Csaba testvér az emlékfákat 
házi dióból szerette volna kialakítani, 
abból a megfontolásból, hogy az ala-
pítványnál nevelkedő gyerekek számá-
ra hasznos lesz a fák termése. Mege-
gyeztünk, hogy kocsányos tölgyekből 
álló park méltóbb emléket állít a hő-
söknek. A mintegy 2 hektáros terület 
szélére a későbbiekben lehetőség lesz 
diófákat ültetni. Sikerült elég nagy 
munkatársi, baráti kört megszólítanunk 
ahhoz, hogy elegendő pénz összegyűl-
jön a megvalósításhoz.

Sajnos különböző okok miatt a park-
ban a munkálatok lassan haladtak. A ha-
tósági eljárások elhúzódása évekre meg-
akasztotta a folyamatot. A park tervezé-
sét nehezítették a Sztrigy folyó egykori 
kavicsos hordalékán kialakult kedvezőt-
len terep- és talajviszonyok, és talajvizs-
gálatra sem volt lehetőségünk. 

Az emlékpark helyén korábbi épüle-
tek földbe süllyedt betonmaradványai, 
vasszerkezetek beágyazódott roncsai 
voltak találhatók. Évekbe telt, mire a 
többszöri helyszíni szemlét és egyezte-
tést követően sikerült a végleges meg-
oldást kitalálni, a park alakját a terület 

ültetésre alkalmas vagy alkalmassá tett 
részébe beilleszteni, a megfelelő ülteté-
si hálózatot megtervezni, a csemetéket 
végre a helyükre ültetni. A sokszoros 
halasztás miatt a csemetetermelőknek 
évről évre elő kellett állítani a szüksé-
ges nagy méretű kocsányos tölgy fács-
kákat. 

Ez év tavaszán a terület egy részén a 
télen elvégzett talajráhordást és elterí-
tést követően végre elkészült az ülte-
tés. Erdész kollégákkal a helyszínre 
utaztunk, és a dévai alapítványnál ne-
velkedő 2 fiúval kiegészülve végrehaj-
tottuk a vállalt feladatot. Az utolsó cse-
mete ültetését Csaba testvér végezte 
gondos szakmai irányítás mellett.

A későbbiekben, reméljük, a diófák 
ültetésére is sor kerülhet, és majd az el-
készült létesítmény avatásakor egy em-
léktáblát kívánunk elhelyezni, hogy az 
utókor is tudja, ezeket a fákat magyar-
országi és erdélyi erdészek ültették.

Köszönet a támogatóknak az ado-
mányaikért, a hosszú türelemért! Kö-
szönet a munkában résztvevő erdészek-
nek, dévai tanulóknak! Köszönet Böjte 
Csaba testvérnek a segítségért, támoga-
tásért!

Szöveg és kép: Molnár Tamás, 
okl. erdőmérnök 

Az ültetést végző csapat

A Sztrigy folyó, medrében a régi híd cölöpmaradványaival
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